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Diogenes, der Hundsphilosoph (Gesta Romanorum 183 u. Walter Burley Vitae 50 Ende)
Vom Kyniker Diogenes wirdfolgende berühmte Anekdote erzählt:

	Diogenes ita erat in paupertate positus, quod dolium habuit pro domo, cuius ostium ad solem semper dirigebat. Ad quem in sole existente cum rex Alexander accessisset, dixit ei, quod peteret ab eo, quidquid ei placeret. At ille: "Vellem prae ceteris, ut non stares inter me et solem." Et sic Alexander, qui omnes nationes vicit, ab illo paupere victus est.
	quod + Ind. = ut + Konj.; dolium, -i n.: Fass; 

ostium, -i n.: Öffnung;

dirigo 3: ausrichten; exsisto 3: zum Vor-schein kommen = scheinen;

quod + Ind. = ut + Konj.;

prae ceteris: vor allem anderen;


Kurz vor seinem Tod wendet sich Diogenes an seine Freunde. Der Scholastiker Walter Burley berichtet davon, wie folgt:

	Moriens autem (...) iussit amicis inhumatum corpus suum relinquere. Et cum amici dicerent, quod a feris devoraretur, ait: „Minime, sed iuxta me baculum, quo feras abigam, ponite!“ Ac illi: „Quī poteris non sentiens?! „Quid ergo“ ait „ferarum laniatūs mihi non sentienti oberunt?“ ob hoc concludens nihil sibi obesse carentiam sepulturae.
	iubeo 2 konstruiert hier mit Dat.; 

inhumatus 3: unbeerdigt;

fera, -ae f.: wildes Tier;

devoro 1: verschlingen; iuxta + Akk.: neben; baculum, -i n.: Stock;

abigo 3: vertreiben; quī: wie;
laniatus, -us m.: Biss;

obsum, -esse: schaden; ob hoc: daraus;

concludo 3: den Schluss ziehen; 

nihil = non; carentia, -ae f.: Verzicht;

sepultura, -ae f.: Begräbnis;
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Diogenes und die die Kyniker

Diogenes von Sinope am Schwarzen Meer (4.Jh. v.Chr.) war Kyniker, d.h. Vertreter einer Schule, die der Sokratesschüler Antisthenes gegründet hatte. Er kann als Aussteiger bezeichnet werden, der trotz vornehmer Herkunft ein Bettlerdasein führte. Er soll in einer Tonne gewohnt haben. Wegen seiner Lebensweise  erhielt er den verächtlichen Beinamen „kýon“ („der Hund“). 

Die Kyniker („Hundsphilosophen“, vielleicht rührt der Name auch daher, dass Antisthenes im Gymnasium Kynosarges lehrte) suchten das Glück in absoluter Selbstgenügsamkeit und Bedürfnislosigkeit zu finden. Sie verstanden sich als Weltbürger, die unabhängig von allen äußeren Gütern einzig nach der Tugend strebten. Viele iher Ansichten fanden Eingang in die Philosophie der Stoá. Gleichzeitig waren die Kyniker äußerst kulturkritisch eingestellt, negierten alle gesellschaftlichen Konventionen (Ehe, Familie, Staat) und scheuten sich nicht, oft und gern öffentliches Ärgernis zu erregen. Noch heute bezeichnet man deshalb einen beleidigenden und bissigen Spötter als Zyniker.

Stoiker und Epikureer (Isidor Etymoogiae 8, 6 gekürzt)
Die bedeutendsten beiden Philosophenschulen hellenistischer Zeit waren die Epikurs und der Stoa. Über diese berichtet Bischof Isidor von Sevilla:

	Stoici a loco dicti. Porticus enim fuit Athenis, quam poikílen stoán appellabant, in quā picta erant gesta sapientium atque virorum fortium historiae. In hāc porticu sapientes philosophabantur, ex quo et Stoici dicti sunt. Graece enim porticus stoá dicitur. Hanc sectam primus Zenon instituit. Hi negant sine virtute effici quemquam beatum. Omne peccatum uniforme esse asserunt, dicentes: „Sic ille nocens erit, qui paleas furaverit, quam qui aurum; qui mergum occi-derit, quam qui equum. Non enim animal crimen, sed animus facit.” Hi etiam animam cum corpore perire dicunt (...). Affectant gloriam aeternam, cum se fateantur non esse aeternos. (...) 

Epicurei dicti ab Epicuro quodam philosopho ama-tore vanitatis, non sapientiae, quem etiam ipsi philo-sophi porcum nominaverunt: Quasi volutans in caeno carnali, voluptatem corporis summum bonum asserens. Qui etiam dixit nullā divinā providentiā instructum esse aut regi mundum. Sed originem rerum atomis, id est insecabilibus ac solidis corpo-ribus, assignavit, quorum fortuitis concursionibus universa nascantur et nata sint. Asserunt autem Deum nihil agere; omnia constare corporibus: ani-mam nihil aliud esse quam corpus. Unde et dixit: „Non ero, posteaquam mortuus fuero.”
	dicti: ergänze sunt; porticus, -us f.: Säulenhalle; Athenae, -arum f.: Athen;
pingo 3. -nxi, -ctum: malen; 

gestum, -i n.: Tat;

historia, -ae f: Geschichte;
philosophor 1: philosophieren; et = etiam;

secta, -ae f.: Schule;

peccatum, -i n.: Vergehen;

uniformis, -e: einförmig; assero 3: behaupten; sic ... quam: genauso ... wie;

nocens, -ntis: schuldig;

palea, -ae f.: Stroh; furo 1 (sonst Deponens): stehlen; mergus, -i m.: Taucher (Wasservogel); animal, -alis n. (I-Dekl.): Lebewesen (hier: Tierart);
crimen (criminis n.) facere: die Schuld ausmachen; anima, -ae f.: Seele;

pereo, perire: zugrunde gehen;

affecto 1: trachten nach;

dicti: ergänze sunt;
amator, -oris m.: Liebhaber;

vanitas, -atis f.: Nichtigkeit;

porcus, -i m.: Schwein:

voluto 1: sich wälzen; 

caenum (-i, n.) carnale: sündhafter (eigentl. fleischlicher) Schmutz;

assero 3: behaupten; asserens = asserit (Subj.: Epikur); providentia, -ae f.: Vorsehung;

atomus, -i f.: Atom; insecabilis, -e: unteilbar; solidus 3: fest;

assigno 1: zuschreiben; fortuitus 3: zufällig; concursio, -onis f.: Zusam-menstoß;

consto 1+ Abl.: bestehen aus;

unde: daher;

et = etiam;




Epikurs oberstes Prinzip (Epikur Latinizatus, Brief an Menoikeus 128f)

	Huius enim gratiā omnia agimus, ut neque doleamus neque perturbemur: Ubi vero semel id consecuti erimus, solvitur omnis tempestas animi, cum non possit animal tendere quasi ad minus aliquid et aliud quaerere, quo animi corporisque consummetur bonum. Tunc enim voluptate nobis opus est, cum eius absentiā dolemus; cum autem non dolemus, non amplius voluptate indigemus. Quocirca voluptatem principium dicimus ac finem beatae vitae: Hanc enim primum bonum atque ingenitum novimus, atque ab hāc electionem omnem ac devitationem inchoamus, atque ad hanc delabimur, affectu animi tamquam normā bonum quodvis discernentes. Quoniam vero primum istud et insitum bonum est, idcirco non omnem voluptatem eligimus, verum interdum multas voluptates transgredimur, quando ex iis maior molestia sequitur; doloresque multos voluptatibus praestare arbitramur, quando ex diutinā toleratione dolorum maior nos voluptas sequitur. Omnis itaque voluptas eo, quod naturae congruit, bonum est, non tamen eligenda omnis; sicuti et dolor omnis malum est, non tamen omnis semper est fugiendus.
	huius ... gratiā: darum;

perturbo 1: in Unruhe bringen;

tempestas, -atis f.: Aufruhr;

animal, -alis n. (I-Dekl.): Lebewesen;

tendo 3 ad + Akk.: streben nach;

minus aliquid: irgendein Mangel;

consummo 1: vervollkommnen;

opus est +Abl.: es ist nötig;

absentia, -ae f.: Abwesenheit;

amplius: weiter; indigeo 2 Abl.:  entbehren; quocirca: darum; 

finis, -is m.: Ziel; 

ingenitus 3: angeboren;

electio, -onis f.: Wahl; devitatio, -onis f.: Vermeidung; 

inchoo 1: beginnen; delabor 3: hingleiten;

affectus, -us m.: Empfindung; 

norma, -ae f.: Richtschnur; quivis, quae-vis, quodvis: beliebig; discerno 3: beurteilen;
insitus 3: eingepflanzt;

verum: sondern; 

transgredior 3: übergehen; quando: wenn;
molestia, -ae f.: Unlust;

praesto 1 + Dat.: besser sein als; 

diutinus 3: langdauernd;

toleratio, -onis f.: Duldung;

eo, quod: deshalb weil;

congruo 3 + Dat.: übereinstimmen mit;
sicuti: so wie;




Epikur
Epikur (341-271 v. Chr.), der auf der griechischen Insel Samos geboren wurde, gründete 306 v.Chr. in Athen in seinem „Garten“ (kêpos) eine philosophische Schule und Lebensgemein-schaft. Hier lebte und lehrte er in Zurückgezogenheit im Kreise seiner Freunde. Von seinem umfangreichen Werk ist nur weniges überliefert. Erhalten haben sich drei Lehrbriefe sowie eine kurze Zusammenfassung der wichtigsten Lehrsätze. Epikurs Hauptwerk „perì phýseos“ (über die Natur) ist bis auf wenige Fragmente verloren. Im lateinischen Bereich stellte der römische Dichter Lukrez (1.Jh.v.Chr.) mit seinem Lehrgedicht „De rerum naturā“ in sechs Büchern die epikureische Lehre dar.

Ausgangspunkt epikureischer Philosophie


Aufbauend auf einer materialistischen Weltsicht – er übernimmt die Atomlehre Demokrits – trachtet Epikur danach, den Menschen von Ängsten, die seiner Ansicht nach einem glück-lichen Leben im Wege stünden, zu befreien. Vor allem die Angst vor dem Tod will er als unbegründet nachweisen. Auch die Furcht vor den Göttern ist für Epikur völlig grundlos: Denn diese lebten in den sogenannten Intermundien (Zwischenwelten), den Bereichen, die zwischen den verschiedenen parallel existierenden Welten lägen, und kümmerten sich nicht um menschliche Belange.

Epikurs Physik

Für Epikur gibt es nebeneinander viele, verschiedene Welten. Sie enstehen und vergehen wieder ohne irgendeinen tieferen Sinn. Der Zufall regiert, es gibt keine ordnende Macht. Alles setzt sich aus Atomen zusammen, die durch den Raum fallen und sich verbinden und wieder auseinander fallen. Auch die Seele des Menschen ist materiell gedacht und löst sich daher beim Tod zugleich mit dem Leib wieder in ihre Bestandteile auf.

Von den anderen Philosophenschulen isoliert, entwickeln die Epikureer die Lehre ihres Meisters kaum mehr weiter. Seit dem ersten Jahrhundert v.Chr. verliert der Epikureismus nach und nach an Bedeutung.

Epikurs Ethik

Epikur erhebt hinsichtlich der richtigen Lebensführung die Lust (hedoné / voluptas) zum obersten Prinzip. Der epikureische Lustbegriff wurde bekanntlich von den Gegnern dieser Philosophenschule gerne als Schwelgerei in maßlosen Ausschweifungen missinterpretiert. Tatsächlich aber meint Epikur ein dauerndes Wohlbefinden, das von keiner Unlust gestört wird (geistige Lust). Um diesen Zustand der Gemütsruhe (ataraxía) zu erreichen, darf sich der Epikureer nicht an irdische Güter festklammern, sondern soll sein Leben fern aller Unannehmlichkeiten des öffentlichen Lebens in Zurückgezogenheit (láthe biósas = lebe im Verborgenen) und maßvollem Genuss (carpe diem!) zubringen. Symbol dieses stillen Glücks absoluter innerer Freiheit ist der Garten, in dem man mit Freunden ungestört die Früchte der Philosophie erntet.

Die Tugendlehre der Stoa (Diogenes LaertiosLatinizatus, Vitae  VII 125ff)

	Virtutes dicunt sibi invicem ita esse connexas, ut, qui unam habeat, habeat omnes: Esse quippe illarum communem naturam et communia praecepta (...); qui enim virtute praeditus sit, ea dispicere et agere, quae sint agenda; quae vero facienda sint, ea et expetenda esse et sustinenda et perseveranter tenenda et distribuenda - ut, si alia quidem consulto, alia fortiter, alia iustē et alia constanter agit, prudens est et fortis et iustus et temperans -; unamquamque virtutem in proprio sibi genere tamquam capite versari, - ut fortitudinem in his, quae sustinenda sunt, prudentiam in his, quae agenda vel non agenda vel neutra sunt; similiterque reliquas in propriis generibus versari. Sequuntur autem prudentiam consiliorum maturitas et intelligentia, temperantiam vero ordinis constantia et decentia, iustitiam autem aequitas et candor, fortitudinemque constantia atque valentia. Placet autem eis nullum inter virtutem et vitium esse medium, Peripateticis contra virtutem et vitium profectum positum esse dicentibus: Quemadmodum enim lignum aut rectum aut obliquum oportere esse aiunt, ita iustum vel iniustum, neque vero iustius vel iniustius, atque in ceteris similiter.
	dicunt ergänze: Stoici; invicem: gegen-seitig; connector 3, connexus sum: verbin-den; esse ... : indir. Rede (AcI); quippe: denn;

praeditus 3: ausgerüstet;

dispicio 3: wahrnehmen;

perseverans, -ntis: beharrlich;

consulto: mit Absicht;

temperans, -ntis: besonnen;

proprius 3 + Dat.: eigen(tümlich) für;

tamquam capite: hauptsächlich;

versor 1 in + Abl.: sich beziehen auf; 

neuter, -tra, -trum: keiner von beiden;

reliquas ergänze: virtutes;

maturitas, -atis f.: Reife;

temperantia, -ae f.: Besonnenheit;

ordo, -inis m.: ordentlicher Lebenswandel;

decentia, -ae f.: Schicklichkeit;

aequitas, -atis f.: Gleichheitssinn;

candor, -oris m.: Redlichkeit;

valentia, -ae f.: mentale Stärke;

eis = Stoicis;

contra + Akk.: gegenüber;

profectus, -us m.: Übergang;

quemadmodum = quomodo;

lignum, -i n.: Holz;
obliquus 3: krumm; aiunt ergänze: Stoici;

in ceteris ergänze: virtutibus;




Zenon von Kition und die Anfänge der Stoá


Als Gründer der Schule der Stoá gilt Zenon von Kition (auf Zypern), der wahrscheinlich phönizische Wurzeln hatte. Im Jahr 313 v.Chr. gelangte er nach einem Schiffbruch nach Athen, wo er sich erst dem kynischen Philosophen Krates anschloss, um schließlich selbst eine eigene Philosophenschule zu gründen. Ihren Namen erhielt diese von der „Bunten Säulenhalle“ in Athen, der stoá poikilè, wo er sich mit seinen Schülern zu treffen pflegte. Die Anerkennung sollte dem Nichtathener nicht versagt bleiben. So verliehen ihm die Athener einen goldenen Kranz und beschlossen nach seinem Tode sogar, ihm ein Grabmal zu errichten. So sehr hatte er durch seine Lehre, aber auch seinen Lebenswandel beeindruckt. Wie man weiters aus der Lebensbeschreibung des Diogenes Laertios (3.Jh.n.Chr.) weiß, war Zenon auch für seinen bissigen Spott und seine Schlagfertigkeit berühmt. Folgende Anekdote mag das verdeutlichen: Als er einmal einen diebischen Sklaven bestrafte, und dieser schrie, es sei ihm vom Schicksal bestimmt zu stehlen, soll er geantwortet haben: „Aber auch geschlagen zu werden!“

Physik und Ethik der Stoá

Für die Stoiker gibt es einen einzigen Kosmos, der zyklisch entsteht und vergeht. Durch-drungen ist er von der „Weltvernunft“ (lógos), die materiell als feinste Feuer-materie gedacht ist. Alles ist wohl geordnet und folgt einem Plan, nichts geschieht zufällig. Der Mensch ist Teil des Ganzen. Deshalb verstehen sich die Stoiker auch als Weltbürger („Kosmopoliten“), die ihr Leben an lógos und Natur ausrichten und sich in den Dienst von Gemeinschaft und Staat stellen. Letzteres war sicher ein Hauptgrund für den großen Erfolg der Stoá in Rom. 

Sein Glück aber findet der stoische Weise im Freisein von jeglichem Affekt (apátheia). Unerschütterlich erträgt er jedes Unheil, ausgelassene Freude kennt er nicht.  Einziger Maßstab für all sein Tun und Handeln ist die Tugend (aretè / virtus). 

Die Geschichte der Stoá

Im Laufe ihrer Geschichte machte die Schule der Stoá eine gewisse Entwicklung durch. In der Zeit nach Zenon wurde das dogmatische System weiter ausgebaut. Eine führende Rolle kam hierbei den Schulhäuptern Kleanthes und Chrysipp (3.Jh.v.) zu. Die Haltung in ethischen Fragen war streng und kompromisslos. So lehrte man etwa, der wahre Weise sei selbst auf der Folterbank noch glücklich. (Ältere Stoá).
Die Mittlere Stoá rückt von dieser allzu rigorosen Linie ab und richtet sich mehr an der Lebenspraxis der Menschen aus. In dieser Form gelangt stoisches Gedankengut über Panaitios (2.Jh.v.), der mit Scipio dem Jüngeren bekannt war,  nach Rom, wo es innerhalb der Oberschicht auf fruchtbaren Boden fiel. Poseidonios (2./1.Jh.v.Chr.), ein vielseitig Gelehrter, der u.a. auch einer der Lehrer Ciceros war, vollzog eine gewisse Öffnung gegenüber anderen philosophischen Richtungen.
Als rein praktische Lebenshilfe verstand sich schließlich die Jüngere Stoá im Rom der Kaiserzeit. Die stoische Philosophie wurde geradezu zum Religionsersatz der Gebildeten. Die wichtigsten Vertreter dieser Phase waren Seneca der Jüngere (1.Jh.n.; Erzieher Neros und eine Zeit lang Regent des Imperiums), Epiktet (1./2.Jh.n..) und der „Philosophenkaiser“ Mark Aurel (2.Jh.n.)

Ein etwas anderes Philosophengespräch (Lukianus
 Latinizatus Convivium seu Lapithae)
Der griechische Satiriker Lukian (2. Jh.n.) beschreibt in einer seiner Parodien ein turbulentes Gastmahl. Zu einer Hochzeitsgesellschaft sind auch als „intellektueller Aufputz“ Vertreter verschiedener Philosophenschulen geladen, die allerdings sofort miteinander in Streit geraten:

	Tot enim praesentibus philosophis neque forte quādam vacantem culpā unum erat videre, aliis facientibus turpiter, aliis turpius etiam dicentibus. (...) Conversa igitur res erat. Indoctos homines decenter epulari videres neque per ebrietatem quidquam neque; quod alioquin parum decorum esset, designantes (...). Sapientes vero lasciviebant, conviciabantur, supra modum se implebant, clamabant, ad manūs veniebant. Admirabilis ille Alcidamas etiam in medio convivio mingebat, nihil mulieres reveritus.
	forte: vielleicht;

vaco 1 +Abl.: frei sein von;

conversus 3: verkehrt;

decens, -ntis: gebührlich; epulor 1: speisen; ebrietas, -atis f.: Trunksucht;

alioquin: sonst; parum: zu wenig; decorus 3: schicklich; 

designo 1: anrichten; lascivio 4: ausge-lassen sein; convicio 1: schimpfen; supra modum: über das Maß hinaus; 

Alcidamas , -ntis m.: A. ist Kyniker (Name: „der mit Stärke bezwingt“); convivium, -i n.: Gelage; mingo 3: pissen;

revereor 2: Scheu haben vor;


Noch einmal beruhigen sich scheinbar die Gemüter und der letzte Gang wird aufgetragen:

	Hermon et Zenothemis iuxta, ut supra dictum est, accumbebant, supra Zenothemis, alter infra. Apposita illis erant reliqua omnia aequalia, auferebantque ista pacatē. Sed gallina ante Hermonem pinguior, forte id quidem fortunā, arbitror. (...) Hic Zenothemis (...), suā relictā, illam pinguiorem, ut modo dicebam, quae ante Hermonem erat, aufert. At hic ab alterā parte prehendit nec patitur istum plus iusto sibi arrogare. Hinc clamor, et irruentes in se invicem, ipsas sibi gallinas in faciem impingunt, prehensisque invicem barbis auxiliaturos advocant, Cleodemum Hermon, Zenothemis autem Alcidamantem et Diphilum: Coëuntque adeo hi ad hunc, ad alterum alteri, solo excepto Ione; hic enim se servabat medium. 
	Hermon, -onis m.: H. ist Epikureer, Zeno-themis, -idis m.: Z. ist Stoiker (sein Name: „Satzung des Zenon“); iuxta: nebeneinan-der; accumbo 3: zu Tische liegen; appono 3, -sui, -situm: vorsetzen; pacatus 3: friedlich; gallina, -ae f.: Huhn; 

pinguis, -e: fett; forte: vielleicht; 

fortuna, -ae f.: Zufall;

modo: eben erst;

plus iusto: mehr als ihm zustünde;

arrogo 1: verschaffen; in se invicem: auf einander; facies, -ei f.: Gesicht; 

impingo 3: werfen; invicem: gegenseitig;

barba, -ae f.: Bart; auxilior 1: helfen;

Cleodemus ist Peripatetiker;Diphilus ist der Hauslehrer des Gastgebers; 
excipio 3, -cepi, -ceptum: ausnehmen;

Ion ist Akademiker (Name: „Jonier“)
se medium servare: neutral bleiben;




Es kommt zu einer wilden Schlägerei:

	At illi consertis manibus pugnant. Zenothemis subla-tum de mensā scyphum (...) in Hermonem conicit: Ille sed inde alio temere conversus aberrat, sponsique frontem luculento sane ac profundo vulnere diffindit. Clamor igitur oritur a mulieribus, prosiliunt inter utramque aciem pleraeque, mater praesertim sponsi, cum videret sanguinem; exsilit etiam, quod illi metueret, sponsa. 

Interim praeclarē rem gerit Alcidamas, auxiliator Zenothemidis, et clavae ictu Cleodemi cranion et mālam Hermonis obterit, servorumque quosdam, qui auxilii ferendi causā accurrerant, vulnerat. Nondum tamen hi cedunt, sed Cleodemus erecto digito oculum Zenothemidi effodit et morsu nasum aufert. Hermon vero auxilio venientem Zenothemidi Diphilum in caput de lecto dat praecipitem. Vulne-ratur etiam Histiaeus grammaticus, dum conatur illos dirimere, calcibus dentes illius, ut arbitror, petente Cleodemo, quod putaret esse Diphilum. Iacuit ergo miser “vomuitque” Homeri sui verbo “cruorem”. Ceterum tumultus et lacrimarum plena omnia.
	consertis manibus: im Handgemenge;

scyphus, -i m.: Becher;

alio: anderswohin; temere: blindlings;

aberro 1: das Ziel verfehlen; sponsus, -i m.: Bräutigam; luculentus 3: stattlich; profundus 3: tief; diffindo 3: zerschlagen;

praesertim: besonders; 

metuo 3 + Dat.: fürchten um; sponsa, -ae f.: Braut;

auxiliator, -oris m.: Helfer;

clava, -ae f.: Stock; ictus, -us m.: Hieb;

cranion, -i n.: Schädel;

mala, -ae f.: Kinn; obtero 3: treffen;

erectus 3: ausgestreckt; digitus, -i m.: Finger; effodio 4: stechen in; morsus, -us m.: Biss; nasus, -i m.: Nase;

praecipitem dare: hinunterstoßen;

lectus, -i m.: Speisesofa; 

Histiaeus ist Homerspezialist; 

dirimo 3: trennen; calx, -cis f.: Fußtritt;

vomo 3, -ui, -itum: speien;

cruor, -oris m.: Blut;




Schließlich hat das „Fest“ ein Ende:

	Vulnerati iacentes exportabantur, ita male se habebant: Senex inprimis Zenothemis utrāque manu, alterā nasum tenens, alterā oculum, perire se doloribus clamitans, adeo, ut etiam Hermon, licet ipse quoque malo affectus - duobus quippe excussis dentibus - antestaretur dicens: “Memento tamen, Zenothemi, te indifferentem iam non putare dolorem!“ Sponsus vero, alligato Dionici operā vulnere, domum abductus est, taeniis obvoluto capite, in currum impositus, quo vecturus sponsam fuerat, acerbis miser celebratis nuptiis. Reliquos etiam curabat, quantum poterat, Dionicus. Hi somno se daturi abducebantur, vomentes plerique in viā. Verum mansit ibi Alcidamas. Neque enim eicere virum poterant, cum semel in lecto, in quem obliquo se corpore abiecerat, dormire occepisset.
	se habere: zugerichtet sein;
imprimis: besonders;

nasus, -i m.: Nase; 

adeo: so sehr; licet: zwar;

quippe: nämlich; excutio 3, -ssi, -ssum: ausschlagen; antestor 1: zum Zeugen anrufen; memento (Imp.II): denk daran;

indifferens, -ntis: indifferent (gleichgültig); sponsus, -i m.: Bräutigam;

alligo 1: verbinden; Dionicus ist Arzt;

taenia, -ae f.: Verband; obvolutus 3: verhüllt; veho 3, -xi, -ctum: führen; sponsa, -ae f.: Braut;

acerbus 3: bitter; nuptiae, -arum f.: Hoch-zeit; curo 1: versorgen; somnus, -i m.: Schlaf; vomo 3: erbrechen;

verum: doch; eicio 3: hinauswerfen;

lectus, -i m.: Speisesofa;

obliquus 3: quer;

occipio 3, -cepi, -ceptum : beginnen;




Die großen hellenistischen Philosophenschulen auf einen Blick

(zusammenfassende Übersicht)

	Schule
	Peripatos
	Akademie
	Stoá
	Epikureismus

	Begründer

Ort in Athen

Lehre

wichtige Vertreter

 und Entwicklungen
	Aristoteles

(4.Jh.v., Erzieher 

Alexanders d.Großen)

"Wandelhallen" des Lykeion
Naturwissenschaft und Forschung:

Die Peripatetiker haben, indem sie das vielseitige Schaffen des Aristoteles fort-setzen, maßgeblichen Anteil an der Heraus-bildung der Einzel-wissenschaften (z.B. Botanik, Musik, Geographie).

Theophrast (4./3.Jh.v.)


	Plato (5./4.Jh.v.)

Hain des Akademos
kein in sich geschlossenes System:

Die Ältere Akademie orieniert sich am Alterswerk Platos.

Die Mittlere Akademie (Karneades, 2.Jh.v.) richtet sich gegen jede Dogmatik. Sie übt sich im extremen Skeptizismus und enthält sich jedes Urteils ( epoché). 

Die Jüngere Akademie nähert sich der Stoá an und betreibt Eklektizismus.

.
	Zenon v. Kition (4./3.Jh.v.)
"Bunte Säulenhalle"
abgeschlossenes System:

Die "Weltvernunft" (lógos) lenkt planvoll die eine Welt, die zyklisch immer wieder entsteht und vergeht. 

Für ein glückliches Leben reicht allein die Tugend aus. Frei von Affekten (apátheia) soll der Weise für die Gemeinschaft leben. 

Chrysipp (3.Jh.v.) vollendet die Stoá als dogmatisches System (Ältere Stoá).
Die Mittlere Stoá rückt von strenger Dogmatik ab.Mit Panaitios (2.Jh.v.) gelangt sie auch nach Rom.
Die praxisbezogene Jüngere Stoá wird im Rom der Kaiser-zeit zum Religions-ersatz:
Seneca d.J. (1.Jh.n.),
Epiktet (1./2.Jh.n..),
Mark Aurel (2.Jh.n.)


	Epikur (4./3.Jh.v.)
"Garten"
abgeschlossenes System:

Viele Welten aus Atomen enstehen und vergehen zufällig. Oberstes Prinzip ist die „Lust“ (hedoné; voluptas). 

Das Lebensglück wird durch maßvollen Genuss (carpe diem!) und Zurückgezogen-heit  im Zustand der Gemütsruhe (ataraxía) erreicht.

Von den anderen Philosophenschulen isoliert, entwickeln die Epikureer die Lehre ihres Meisters kaum weiter und verlieren seit dem 1.Jh.v. an Bedeutung.




�








� Der Text stammt aus: H.G. Hübner, Diogenes Laertios de vitis ... Bd.1-4 (Leipzig 1828ff)


� Der Text stammt aus: H.G. Hübner, Diogenes Laertios de vitis ... Bd.1-4 (Leipzig 1828ff)


� Der Text stammt aus: Lucianus Opera (Graece et Latine), Tom IX. (1831) S.43-80





