Spielregeln
Scrabble in lingua latina

Scrabble in lingua latina kann von 2-4 Spielern gespielt werden. Ziel des Spieles ist es, mit Buchstabenplättchen, die unterschiedlichen Wert besitzen, Wörter in lateinischer Sprache zu bilden. Um die höchste Punktzahl zu erzielen, müssen Buchstaben mit hohem Wert kombiniert und möglichst auf den Prämienfeldern auf dem Spielfeld platziert werden. Das Auflegen der Buchstaben und Bilden von Wörtern hat in Kreuzwortmanier zu erfolgen: Jedes Wort, das neu gebildet oder jeder Buchstabe, der neu hinzugefügt wird, muss mit den bereits vorhandenen sinnvoll verbunden werden. 
Zu Spielbeginn zieht jeder der Spieler 7 Buchstabenplättchen, die zuvor in einem Beutel gemischt wurden. Der erste Spieler beginnt sogleich, zwei oder mehrere seiner Buchstaben senkrecht oder waagrecht zu einem Wort zusammenzusetzen, wobei einer der Buchstaben das Sternsymbol in der Mitte des Feldes bedecken muss. Nach jedem Zug werden die Punkte eines Spielers zusammengezählt und dieser muss sein Buchstabenkontingent wieder auf 7 Plättchen aufstocken. 
Die nächsten Spieler müssen dann versuchen, den bereits vorhandenen Steinen neue hinzuzufügen. Kommt ein Spieler zum Zug, hat er die Möglichkeit, anstatt neue Wörter anzulegen, einige oder alle seiner Steine gegen neue aus dem Beutel auszutauschen. Das Spiel endet, wenn alle im Beutel befindlichen Buchstaben aufgebraucht sind, ein Spieler alle seine Buchstaben anlegen konnte oder alle weiteren Spielmöglichkeiten erschöpft sind. 
Wien, Juni 2011

Weitere Informationen:

PR-Büro Halik, Tel: +43-1/596 64 21-0, e-mail: office@halik.at
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Wiener Spielkartenfabrik Ferd. Piatnik & Söhne,



Hütteldorferstraße 229-231 , A.1140 Wien

Tel: +43 1/914 41 51 , Fax: +43 1/911 14 45
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